

# БОЛЬШЕВИК КАЛЕВАЛЫ

Орган Калевальского РК КП(б) КФССР  
и Райсовета депутатов трудящихся



№ 19 (1115)  
суббота  
8  
марта  
1947 года  
Цена 15 коп.

Советские женщины! Теснее сплачивайте свои ряды вокруг партии Ленина — Сталина! Боритесь за дальнейшее укрепление советского государства, за новый расцвет нашей социалистической Родины!

\* \* \*

## Советская женщина

Сегодня, 8 марта, — Международный женский день. В нашей стране он стал большим народным праздником.

В царской России женщина была бесправным существом. Она не имела даже своего паспорта, а была вписана в паспорт мужа. На фабрике женщины платили наполовину меньше, чем мужчины, за одинаковую работу. Беременная работница вынуждена была скрывать свою беременность, иначе ее уволили бы. Не всякая профессия была доступна женщине в старой России.

Крестьянка трудилась в поле и дома не меньше мужчин, а земельного надела ей не давали. Великий русский поэт Некрасов так писал о ее доле:

«...Первая доля — с рабом повенчаться, вторая — быть матерью сына раба, а третья — до гроба рабу покоряться, и все эти грозные доли легли на женщину русской земли».

Особенно тяжелым было при царизме положение женщин на Кавказе и в Средней Азии, где они подвергались еще и национальному угнетению.

Навсегда ушло в прошлое это страшное время. Великая Октябрьская социалистическая революция принесла женщине полное обретение. Коммунистическая партия и советская власть создали ей все условия для того, чтобы она могла участвовать в социалистическом строительстве.

В Сталинской Конституции записано: «Женщине в СССР предоставлены равные права с мужчиной право во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни».

И советская женщина широко использует права, предоставленные ей Сталинской Конституцией. Сейчас 277 женщин — депутаты Верховного Совета Союза ССР. 456 тысяч женщин являются депутатами местных советов. Сотни женщин избраны депутатами Верховных Советов союзных и автономных республик в феврале 1947 года.

В нашей стране есть женщины министры и заместители министров. В бирюльках работницы и крестьянки, они сейчас стали государственными деятелями. Немецкие стервятники ра-

ярким свидетельством политической активности женщин, их высокой сознательности является приток тружениц в коммунистическую партию. Более миллиона женщин состоят сейчас в партии Ленина — Сталина.

Так выполняется в нашей стране завет Ленина о вовлечении женщин в управление государством.

Советские женщины доказали, что они успешно овладевают любой профессией, любой специальностью. Когда началась война, миллионы женщин успешно заменили своих мужей и братьев в заводских корпусах, на фабриках, на шахтах.

Старожилы Чаремховского угольного бассейна не помнят, чтобы раньше женщина работала под землей. В дни войны к начальнику шахты имени Кирова пришла Елизавета Татаринцева и попросила направить ее в забой. Присмотревшись к работе мастеров, она стала выполнять норму, а еще через некоторое время уже работала производительнее, чем ее бригадир. Примеру Татаринцевой последовали другие девушки и женщины. Елизавета Ильинична организовала женскую бригаду и возглавила ее. За время войны Татаринцева добыла 16 эшелонов угля. Сейчас Татаринцева — мастер горных работ. 9 февраля она избрана депутатом Верховного Совета РСФСР.

Всей стране известно имя знатной ткачки Орловского хлопчатобумажного комбината, депутата Верховного Совета РСФСР Марии Волковой. Чем прославилась эта простая русская женщина? Она первая перешла на обслуживание 16 ткацких станков вместо обычных четырех. Своим примером М. Волкова подняла широкое движение текстильщиц за переход на многостаночную работу. В короткий срок ее примеру последовали более 5.500 ткачих, 2.500 матерщиц и свыше 2.500 других текстильщиц.

Сотни и сотни километров прошла в 1941 году 18-летняя Вера Рубанова, угоняя от ненавистного врага общественный скот колхоза «Колос Ленина». Пять месяцев шла она на восток. Много горя перенесла девушка в пути. Немецкие стервятники ра-

нили ее сестру, мать тяжело заболела. Благородное чувство долга перед народом, перед любимой Родиной руководило ею. Вера Рубанова спасла 400 голов колхозного скота. Осенью 1943 года, когда Советская Армия освободила ее родной хутор, Вера пригнала скот обратно и приложила все силы для возрождения колхоза. Теперь Рубанова — депутат Верховного Совета РСФСР.

200 тысяч женщин работают председателями колхозов и бригадирами.

С каждым годом растет число женщин в рядах советской интеллигенции. В СССР 250 тысяч женщин инженеров и техников, 100 тысяч врачей. Число женщин-специалистов с высшим образованием составляет 42,3 процента общего количества специалистов в стране.

Десятки женщин удостоены Сталинской премии. Среди них академики, профессора, инженеры, работницы, колхозницы, писатели.

Так советские женщины используют свое право на труд, на образование.

В день 8 марта работницы и колхозницы, работницы науки и культуры от всего сердца благодарят лучшего друга советских женщин — великого Сталина.

## Высокие показатели П. Самодаевой

Одна из передовых женщин-лесорубов на лесопункте Кепа Парасковья Самодаева. С первых дней осенне-зимнего сезона она показывает высокие показатели в своей работе.

За первую пятидневку стахановского месячника, она ежедневно заготовляла по 5,1 фестметра древесины, выполняя дневные задания на 150 процентов.

О. Карху.

## Перевыполнены квартальное задание

Рыболовецкие колхозы Беломорского района к 1 марта выполнили квартальное задание рыбодобывающих и дали сверх плана более одной тонны рыбы. Передовой колхоз района — «Заря севера» квартальное задание выполнил на 180 процентов.

(Карфин ТАГ).

## Стахановский месяцник на лесозаготовках

### Повышают производительность труда

Лесорубы и возчики республики, вступив во всесоюзное социалистическое соревнование, начатое ленинградскими рабочими, особенно напряженно работают сейчас, в период стахановского месячника, повышают производительность труда.

Стахановец-лесоруб Питкарантского леспромхоза, тов. Пятницкий к 1 марта сезонное задание перевыполнил в 2,5 раза и обязался в марте дать еще 100 норм. В первый день работы стахановского месячника Пятницкий днев-

ное задание перевыполнил более чем в четыре раза. Призыв ленинградцев нашел горячий отклик среди всех лесорубов и возчиков этого леспромхоза. Первый день работы они ознаменовали повышением производительности труда в целом по леспромхозу на 30 процентов.

Повышают производительность труда Ведлозерские лесники. 1 марта здесь каждый лесоруб и возчик перевыполнил дневные задания.

(КарелФинТАГ)

## На примере передовых добиться общего подъема

Идет вторая пятидневка выполнения дневные нормы стахановского месячника. За первую пятидневку марта месяца на лесопунктах района не достигнуты такие темпы работы, которые необходимы для успешного выполнения плана. Производительность труда на всех лесопунктах остается крайне низкой. В результате этого план пятидневки по леспромхозу выполнен по заготовке на 79,2 и по вывозке на 73,8 процента.

Включившись в стахановский месяцник, многие лесорубы и возчики, передовики лесозаготовок, успешно выполняют взятые на себя обязательства. Передовой лесоруб А.В. Тарасов заготовляет ежедневно по 6,4 фестметра леса, дневку.

## Сводка

о выполнении плана лесозаготовок на 5 марта 1947 года.  
(в процентах к плану)

Лесопункты	Выполнение квартального		Выполнение за отчетную пятидневку		Производительность труда фм.	
	заготовка	вывозка	заготовка	вывозка	заготовка	вывозка
Кепа	84,7	80,86	75,6	94,5	2,8	7,8
Кинтизма	81,8	70,6	97,3	88,7	2,9	8,96
Юшкозеро	61,93	66,58	63,25	42,8	2,61	7,26
Итого: ...	82,46	80,98	79,2	73,8	2,7	8,1

Знаменитая ткачиха — многостаночница М. М. Волкова



Фото Э Евзарихина.

Пресс-служба ТАСС

Пятнадцатилетним подростком пришла она на Ореховскую ткацкую фабрику, где началася ее

славный жизненный путь. Переняв практический

опыт у лучших ткачих и стремясь лучше овладеть

своей профессией, т. Волкова

окончила двухгодичную стахановскую школу, а

позже — курсы помощников

мастеров. Это помогло ей в

совершенстве овладеть своим делом.

Когда началась Великая Отечественная война, ком-

сомолка Мария Волкова

организовала молодежную

бригаду и вместе с подру-

гами решила овладеть скло-

вом РСФСР.

Примеру Волковой последовали ткачихи, матери и работницы других профессий. Только за 9 месяцев 1946 года на многостаничное обслуживание перешли 12000 рабочих текстильной промышленности. Патриотическое движение многостаночниц позволило приступить дополнительно свыше 100 тысяч прядильных веретен и 4500 ткацких станков.

Инициатор движения многостаночниц Мария Ми-  
хайлова Волкова избрана депутатом Верховного Со-

## Женщины нашего района

Наша советская женщина широко использует права, предоставленные ей Сталинской Конституцией, на равне с мужчиной она активно участвует в хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.

Женщины нашего района активно участвуют в разрешении больших задач по восстановлению и дальнейшему развитию нашего народного хозяйства. Нет такой отрасли политической, хозяйственной и культурной работы, где женщина не принимала бы деятельного участия.

Многие женщины работают у нас на руководящей партийной и советской работе. Так, заведующим отделом пропаганды и агитации РК КП(б) работает тов. Прохорова А. Е., заведующим учетом Райкомом тов. Хяммалайнен К. П. Не плохо справляется со своей работой выдвинутая на должность заведующего райторготделом тов. Каапинена А. В.

Большое число женщин работают в системе здравоохранения. Руководит ими

на лесозаготовках на

равне с мужчинами наши женщины показывают об-  
разцы трудовой активности,

добиваются высоких показателей на заготовке и вывозке леса. На лесопункте Кепа Евдокия Тицилайнен

заготовляет ежедневно по 5,7 фестметра древесины при норме 3,5. На 151-

163 процента выполняют

дневные нормы на заготовке Х. М. Потапова и А. Ф.

Лесонен. Высокой производительности добилась на

вывозке А. Я. Степанова. Ежедневно она вывозит по

## Забота о женщине-матери

Партия и правительство проявляют исключительную заботу о матери и детях. Ярким свидетельством этой заботы является Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 8 июля 1944 года об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям.

За 1946 год многодетным и одиноким матерям в нашем районе выплачено пособий в сумме 126.100 рублей. Только за два месяца этого года многодетные и одинокие матери района получили 22.790 рублей пособий.

В районе представлены к награждению орденами "Материнская слава" и медалями 90 человек, из них 84 человек уже получили награды.

Е. М. Торвинен.

## 30 тонн картона сверх плана

Коллектив рабочих Суоярвской картонной фабрики досрочно завершил выполнение февральской программы. Сверх плана фабрика выработала 30 тонн высококачественного картона.

(Карфим ТАГ).

на 145-165 процентов. На лесопункте Кинтизмя Евдокия Пекшувева заготовляют по 6,38 фестметра древесины в день, а Ирина Перту на вывозке дает по 10,6 фестметра в день, выполняя нормы на 168 процентов. Передовые женщины-лесозаготовители на Юшкозерском лесопункте А. И. Мелентьева и О. И. Мелентьева, возчики П. А. Ларионова, А. А. Петрова и многие другие изо дня в день перевыполняют дневные нормы.

Мария Ивановна Лесонен руководит работой целого мастерского участка при лесопункте Кепа. Она хорошо организовала работу на своем участке.

Больших успехов добились район за 1946 год в восстановлении сельского хозяйства и животноводства. Здесь большая заслуга наших женщин-колхозниц.

Заботой и вниманием относится к выращиванию колхозного стада заведующая МТФ колхоза "Луч" Т. И. Реттиева. Годовой план развития животноводства колхоз выполнил на 112 процентов. С каждой фуражной коровы было получено 1509 литров молока при плане 1200. Больших успехов

Александра Максимовна Черкасова

От нянки-батрачки до депутата Верховного Совета РСФСР — таков славный жизненный путь Александры Максимовны Черкасовой.

Радостно жила мать цеха одного из Сталинградских заводов тов. Черкасова. Она работала, училась, воспитывала своих детей. Но вот грянула война. Разворачиваются в Сталинграде госпитали и в одном из них Александра Максимовна по-матерински ухаживает за ранеными. Враг подошел к городу, и мужественная патриотка берет топор и лопату и, не щадя сил, работает на строительстве оборонительных рубежей. Враг зверски бомбит город. Не обращая внимания на смертельную опасность, тов. Черкасова снабжает жителей Сталинграда, ютящихся в подвалах и бомбоубежищах, пищей, помогает пострадавшим. Враг отброшен. Перед сталинградцами встает задача восстановить свой город, сделать его еще красивей и величественней. И здесь в первых рядах Александра Максимовна. Она организует женскую бригаду и берется за работу. Замечательная инициатива Черкасовой послужила примером для тысяч патриотов Сталинграда, а затем и других городов и районов, пострадавших от зверств гитлеровцев.

Фото А. Макледова.  
Пресс-служба ТАСС

Так родилось патриотическое черкасовское движение.

Теперь Александра Максимовна работает в лучшем детском саду Сталинграда. Здание этого сада было восстановлено руками тов. Черкасовой и ее подруг.

Предвыборной кампании она руководила работой агитпункта и агитколлектива. В день выборов избиратели здесь проявили исключительно высокую политическую активность и избиратели Толлорекского избирательного участка одними из первых в районе закончили голосование за кандидата блока коммунистов и беспартийных.

Активное участие принимают женщины в работе предприятий местной промышленности и коммунальных предприятий.

Советские женщины, пользующиеся всеми правами, не пожалеют своих сил для дальнейшего укрепления могущества нашей страны. Они приложат все силы к тому, чтобы быстрее залечить раны, нанесенные войной, чтобы успешно выполнить и перевыполнить план новой Сталинской пятилетки и тем самым добиться дальнейшего повышения благосостояния нашего народа.

У. Е. КОЛЬЕНЕН,  
Депутат Верховного Совета Карело-Финской ССР.

И. О. отв. редактора Д. С. МАЛИКИНА.

